

Rättegångskostnader

Rättegången vid försäkringsdomstolen är avgiftsfri. Om ändringsökanden anlitar ett ombud eller rättegångsbiträde, är han dock skyldig att erlägga denne ett arvode. Om ändringsökandens yrkanden bifalls kan den anstalt som är motpart förpliktas att ersätta de kostnader som förorsakats av ändringsökanden, om denne yrkat det skilt.

Rättshjälp

Det är möjligt bevilja rättshjälp i ett ärende som behandlas vid försäkringsdomstolen om bland annat de villkor som gäller en persons ekonomiska ställning uppfylls. I så fall ersätts rättegångskostnaderna antingen helt eller delvis med statens medel. Man anhåller om rättshjälp hos en rättshjälpsbyrå.

Tilläggsuppgifter på försäkringsdomstolens webbsida

Uppgifter om försäkringsdomstolen finns på domstolens webbsida på adressen www.oikeus.fi/vakuutusoikeus.

Försäkringsdomstolens kontaktuppgifter

Postadress: PB 338, 00121 Helsingfors
Besöksadress: Lönnrotsgatan 18, 00120 Helsingfors

Telefonnummer:

Växel 029 564 3200

Registratur 029 564 3210

Telefax 029 564 3100

E-post: vakuutusoikeus@oikeus.fi



BEHANDLINGEN AV ÄRENDEN VID FÖRSÄKRINGSDOMSTOLEN

Försäkringsdomstolen är en oberoende och opartisk specialdomstol som behandlar ärenden som gäller social trygghet.

Försäkringsdomstolen behandlar bland annat ärenden som gäller rätten till arbetspension, folkpension, arbetslöshetsersättning, lönegaranti, bostadsbidrag, studiestöd, handikappförmåner som betalas av Folkpensionsanstalten, förmåner i enlighet med sjukförsäkringslagen, rehabilitering samt rätten till ersättning på grundval av arbetsolycksfall, yrkessjukdomar, brottsskador, militärskador och militära olycksfall.

Försäkringsdomstolens verksamhet leds av överdomaren. Försäkringsdomstolen arbetar indelad i tre avdelningar som leds av lagmän. I beslutsfattandet deltar förutom överdomaren och lagmännen även försäkringsrättsdomare, assessorer, försäkringsrättssekreterare, läkarledamöter samt sakkunnigledamöter. Läkar- och sakkunnigledamöterna är oberoende och opartiska personer som av statsrådet har utnämnts till uppdraget som utförs som bisyssla.

Ärendets behandlingsskeden

Ärendet inskrivs som anhängigt i försäkringsdomstolens registratur. Efter detta sköter notarien om beredningen av ärendet. Då beredningen slutförts fördelas ärendena till föredragandena huvudsakligen i den ordning de blivit anhängiga. På basis av handlingarna i ärendet uppgör föredraganden en föredragningspromemoria och ett beslutsförslag. Rättens medlemmar tar efter detta i tur och ordning del av ärendet och dess handlingar. När rättens ordförande anser att ärendet kan avgöras, fastställer denne att ärendet behandlas och avgörs i ett sammanträde.

Beslutssammansättningen

Ett ärende avgörs, beroende på ärendets natur, av tre eller fem ledamöter. Besluten fattas i ett sammanträde på föredragning av föredraganden. I juridiska ärenden deltar förutom ordföranden två juristledamöter i beslutssammansättningen. Av ledamöterna är den ena en försäkringsrättsdomare och den andra föredraganden i ärendet. Om medicinsk utredning kan inverka på avgörandet av ett ärende deltar i stället för föredraganden en av försäkringsdomstolens läkarledamöter som ledamot i avgörandet av ärendet. Vid avgörandet av ärenden som gäller arbetspension, arbetsolycksfall, utkomstskydd för arbetslösa, lönegaranti och militärskador deltar dessutom två av statsrådet till uppdraget förordnade medlemmar vilka sköter uppgiften som bisyssla.

Försäkringsdomstolens beslut

Försäkringsdomstolen fattar ett skriftligt beslut i ärendet. Beslutet tillställs parterna eller deras eventuella ombud. Information om beslutets innehåll kan ges först efter att beslutshandlingarna har postats. Beslutet postas i allmänhet inom en månad från att ärendet har avgjorts.

Faktorer som inverkar på behandlingstiden

I försäkringsdomstolen behandlas ärendena huvudsakligen i den ordning de har blivit anhängiga. Om ärendet är komplicerat, rättegångsmaterialet omfattande eller om det inkommit rikligt med tilläggsutredning kan det medföra att behandlingstiden förlängs.

Muntlig förhandling

Vid försäkringsdomstolen är rättegången i regel skriftlig. Försäkringsdomstolen kan dock ordna en muntlig förhandling i ett ärende antingen på begäran av en part eller på eget initiativ för att utreda ärendet. Vid den muntliga förhandlingen är det möjligt att höra ändringssökanden, det bolag eller den anstalt som är motpart i ärendet, vittnen och sakkunniga samt motta annan utredning. Försäkringsdomstolens läkarledamot utför varken vid en muntlig förhandling eller i övrigt någon läkargranskning av en ändringssökande.

Tillställande och delgivning av tilläggsutredning

I ett ärende som behandlas vid försäkringsdomstolen är det möjligt att tillställa ny utredning som bilaga till besvärsskriften eller i ett senare skede av behandlingen. Det är önskvärt att tilläggsutredningen insänds eller att man åtminstone informerar om denna så fort som möjligt efter att ärendet blivit anhängigt. Försäkringsdomstolen kan även på eget initiativ skaffa tilläggsutredning. Tilläggsutredning kan begäras av parterna eller till exempel av andra myndigheter. Sådan tilläggsutredning som inkommit efter att ärendet har avgjorts tas inte i beaktande och utredningen returneras till avsändaren. Parterna meddelas skriftligen om tilläggsutredning som tillställts försäkringsdomstolen. De bereds tillfälle att bekanta sig med utredningen och ge sin skriftliga förklaring.